

咸宁市文化新闻出版广电局

予以公开

C

对市五届人大二次会议第 119 号建议的答复

舒琴代表：

您提出的关于“加强各县市基层文化队伍建设的建议”收悉，首先感谢您对我市文化工作提出的宝贵建议。对提出的建议，我局高度重视，组织调研专班在全市开展调研走访座谈，与有关单位进行了沟通对接，现答复如下：

目前我市文化人才普遍缺乏。一是公共文化服务人才总量不足、严重老化、专业技能不高、人员身份困境影响基层文化建设。全市正高级职称专业技术人员空白，仅有 2 名正高且已退休。编导、戏曲等专业技术人员奇缺，后备人才青黄不接。二是乡镇文化站人员配备不足。现阶段，全市 71 个乡镇综合文化站工作人员总数 100 人，平均年龄 44.2 岁，50 岁以上占 31%，高中及以下学历人员占 59%，41 个站仅配备 1 名或没有工作人员。

构建现代公共文化服务体系是建设社会主义文化强国的重大战略任务，也是全面建成小康社会的重要内容，对弘扬社会主义核心价值观、满足人民群众的精神文化需求具有

重要作用。为做好我市现代公共文化服务体系工作，打造一支高素质的文化队伍，我局将在市委、市人大、市政府及相关部门的大力支持下，切实抓好以下三个方面的工作。

（一）健全完善公共文化服务体系建设工作机制。一是强化财政保障。按照“保基本，兜底线”的原则要求，参照公共文化服务的标准，将提供基本公共文化服务项目所必需的资金、公共文化机构的人员经费、运行经费真正落实并纳入财政预算，保障公共文化服务体系建设和运行。二是落实人员配备。对县级“三馆”现有人员难以满足工作需要的，按照控制总量、盘活存量、优化结构的要求，根据业务发展状况进行动态调整。按照中央、省、市《实施意见》要求，在每个乡镇综合文化站（中心）配备2名以上事业编或享受事业编制待遇的工作人员，人员实行县管县聘乡用，由县级文化主管部门管理。在村（社区）设立基层公共文化服务岗位，配置由公共财政补贴的工作人员，解决基层文化工作人员不足问题。三是创新服务方式。打造“互联网+公共文化服务”模式，开发特色数字文化产品和服务，推进公共文化机构的数字化内容建设，促进智能终端、移动终端等新型载体在公共服务领域中的应用。积极落实《省文化厅关于开展县（市、区）文化行政部门委托乡镇综合文化站协助管理农村文化市场试点工作》的通知，制定农村文化市场日常巡查、协查联动等工作制度；开展业务培训，对履职情况进行考核，积极开展好委托协管试点工作。推进“三区”人才支持计划文化工作者选派、招募工作，指导基层文化工作，充实基层

文化站服务力量。四是完善激励机制。积极申报设立“咸宁市文化建设突出贡献奖”项目立项，加大政府购买公共文化服务的力度，推进公共文化服务主体和方式的多元化，深化公共文化服务供给侧改革，引导社会文化力量积极发挥作用，有效弥补公共文化资源不足。

（二）科学制定规划，加强基层文化人才队伍建设。一是加强教育培训工作。建立合理规范的文化培训制度，加强经常性教育培训，采取“请进来，走出去”、“请人讲、自己讲”等方式，根据工作需求，充分利用电话、课件、视频、远程教育等，分岗分类办好各种业务骨干培训班，力争每季度举办一次文化知识讲座，全面提高基层文化队伍整体素质和业务能力。二是加强人才培养工作。根据已被列入2018年咸宁市文艺人才项目库的《咸宁市文艺人才培养计划》，进一步完善《咸宁市艺术创作三年规划》、《咸宁市基层综合文化服务中心建设三年行动计划（2017-2019）》，积极搭建各类平台，深入挖掘我市优秀文化人才。通过举办“香城大舞台”、“桂乡韵·梨园情”戏曲艺术节、社会文艺团队展演、“香城好声音”、“南鄂群星奖”等活动，为基层文化人才提供展示平台，激发文艺创作力。三是加强文化志愿者队伍管理工作。结合省文化厅关于“三区”人才扶持项目、关于“乡村文化能力支持计划”，强化对全市文化志愿服务工作的统筹调度。扶持社会文艺团队发展，着力培养民间文艺能人。以图书馆、群艺馆、博物馆为主阵地，广泛开展文化志愿服务活动，促进全民共建共享，探索公共文化服务社

会化建设新模式。

（三）建立完善文化后备人才培养体系。一是加强专业人才培养。充分发挥本地职业教育的优势，引导支持职业技术学校开办文化特色专业，培养基层专门文化人才。积极吸纳各类人才，稳定和发展基层文化队伍，开辟“绿色通道”引进文化专才。加大文化专业领导人才的培养，造就一批理解文化工作、甘于奉献、敢于承担重任的文化专干，提高文化人才思想水平，促进基层文化发展繁荣。二是加强骨干人才培养。建立完善文化人才继续教育制度，进一步扩大培训覆盖面，向基层人才倾斜。制定人才全面培养规划和年度计划。积极培养学科带头人，对文物、博物馆学、图书馆学、文艺理论、艺术教育等优秀的、有潜质的专业技术人员加大扶持和使用力度，使其成为学科带头人。三是加强网络人才培养。健全文化人才教育培训网络，把文化建设内容纳入干部培训计划，纳入各级党校教学内容，通过与高校、培训机构联建培训基地、举办研修班等方式加大培训力度。四是加强民间人才培养。充分发掘和保护具有乡土特色的民族民间传统文化资源，为基层群众文化储备人才。确保阵地建好有人管，文化工作有人抓。

（四）激励文化人才扎根服务基层。一是形成重才的舆论氛围。加大舆论引导力度，大力宣传人才的先进事迹，在各行各业、各系统广泛开展各类人才工作先进集体、先进个人评比表彰活动，使社会各界充分认识人才的价值和作用，形成重才爱才、支持人才干事创业的良好氛围。二是完善奖励激

励措施。建立和完善选人用人、考核评价机制，及时发现、培养和重用优秀人才。对引进的优秀人才，从关心生活等方面从优对待。探索优化完善绩效考核分配制度，在坚持效率优先、兼顾公平的分配原则下，向优秀人才和关键岗位倾斜，充分调动基层文化人才的工作积极性。三是实行职称倾斜政策。配合相关单位进一步制定完善和落实好基层职称评聘有关优惠政策，对基层文化工作者在职称评聘上给予政策倾斜，切实留住基层人才，壮大基层高素质文化人才队伍，各县市区基层文化专业人才，任现职务期间工作取得显著成效，获得省级以上奖励且年度考核均为合格及以上的，可提前1年申报高一级专业技术职务资格，同等条件下优先提拔任用。四是提高基层文化人才待遇。对在基层岗位尽职尽责、年度考核连续三年均为合格及以上等次，在当年本人发放绩效工资总量的基础上提高5%，年底一次性发放。



主管领导: 陈风光

联系电话: 13807244696

经办人姓名: 镇文锋

联系电话: 8266778

邮政编码: 437100

抄送: 市人大常委会代工委一式两份(含word电子版)

市政府政务督查室一式两份(含word电子版)